

《三朝北盟会编》研究

邓广铭 刘浦江

在传世的宋代典籍中，徐梦莘的《三朝北盟会编》是研究宋史的基本史料之一，尤其是作为宋金关系史的文献集成，历来受到史家的高度重视。《四库全书总目》称“其博赡淹通，南宋诸野史中，自李心传《系年要录》之外，未有能过之者”，这个评价可谓恰如其分。但令人遗憾的是，自此书问世八百年来，还始终没有一个比较理想的善本。今天，我们终于可以以《三朝北盟会编》点校本的整理完成而告慰于宋史学界！在点校此书的基础上，本文将对有关《三朝北盟会编》的若干问题提出我们的看法，希望能够有助于人们加深对于此书的了解。

关于《三朝北盟会编》的作者徐梦莘，早在半个多世纪以前，陈乐素先生曾在《徐梦莘考》一文中做过较为系统的考索^①。六十年代，台湾学者王德毅又在此基础上编撰成《徐梦莘年表》^②。我们原以为，后出的《年表》对于徐梦莘的生平行迹应有更多的增益，而经我们再度查考的结果，证明对于徐梦莘其人确实难得有更多的资料。因此本文仅就现存史料对徐氏仕履始末、出处大节做一综合性的诠释，自愧仍然未能有所发明。

据楼钥说，徐氏死后，其弟得之为撰《行状》，时任参知政事的楼钥受梦莘家人请托，根据这篇《行状》写成《直秘阁徐公墓志铭》（载楼钥《攻媿集》卷一〇八）。这是目前有关徐氏生平的

最为翔实的记载。《宋史》卷四三八《儒林传》中的《徐梦莘传》，间接依据《墓志铭》写成的。这篇传记非但不能于《墓志》有所补益，反倒讹谬多端，对于我们了解徐梦莘实在是毫无用处。至于明清方志中虽然也能找到一些徐梦莘的传记资料，但所能提供的新材料也极为有限。故论及徐氏其人，主要只能依据其《墓志》。

徐梦莘（1126—1207），字商老，临江军清江县（今江西省樟树市临江镇）人。据楼钥所撰《墓志》记载，其“曾祖用和、祖士稳，俱不仕”；“父世亨，累赠通议大夫”，其所以被赠官，大概是由于梦莘兄弟的缘故。而明崇祯十五年《清江县志》中的《徐梦莘传》却有这样一段记载：“其先开封人。父世亨，南渡守临有善政，以病卒于官，因家焉。”根据这种说法，徐氏原是侨寓江西的中原士民，又谓其父“南渡守临”云云，亦不知有何依据。若果真如此，决不至为《墓志》所遗漏。故《清江县志》的这一说法，其真实性是大可怀疑的。

梦莘于绍兴二十四年（1154）登张孝祥榜进士第，从此开始踏上仕途。初授左迪功郎、洪州新建县尉，因守父丧而未能赴任。服除，调郁林州司户参军，上任不久，又遭母丧而归。约在绍兴末年，改除江陵府司户。孝宗乾道四年（1168），移南安军教授。嗣由江西转运副使龚茂良举荐，改宣教郎、知潭州湘阴县。在湘阴兴办学校，颇有令誉。淳熙七年（1180），除广南西路转运司主管文字。时朝议更两广盐法，以钞盐代替官榷，梦莘谓“二广事体不同。……西路多山，郡近江者少，道阻运艰，客贩不通，价必腾踊”，建议仍“循官般旧法”^③。因其主张与朝议不合，被辟知宾州。及詹仪之出帅广西，虑梦莘仍持旧说，遂以故罢知宾州。绍熙元年（1190），以同年杨万里竭力推荐，授荆湖北路安抚司参议官，其间曾代行本路帅事三阅月。庆元元年（1195），因表弟彭龟年除荆湖北路安抚使兼知江陵府，梦莘以亲嫌请归，自此不复出仕。宁宗开禧三年（1207），病卒于家，年八十二。

综观徐梦莘的一生，为官并不显达，也没有多少政绩可以称述，故楼钥谓其“仕宦几五十年，居闲之日为多”。其所以能够名列史传，主要是因为他给后人留下了一部不朽的史学巨著。

楼钥《直秘阁徐公墓志铭》对徐梦莘的学养有一个总的评价：“公俊敏笃学，至忘饥渴寒暑，读书过眼辄不忘。通贯经史百家，尤熟晋、宋、南北、五代事。自熙、丰、元祐以来名公奏议及出处，大致无不该综。作文皆有根据，用事精确。”值得注意的是，徐梦莘虽然“通贯经史百家”，但尤致意于历史上的分裂时期，这与他所处的时代有莫大的关系。徐梦莘出生的那一年正值靖康之变；建炎三年（1129），金军渡江南下，“公之生才四年，母氏襁负走陂头刘氏家，仅免于难”。国难家祸，势必给身历变乱的他以极大的刺激，“公既省事，自念生长兵间，欲得尽见事之本末，宦游四方，收罗野史及他文书，多至二百余卷，……号《三朝北盟集编》”^④。徐梦莘在《三朝北盟会编》的《自序》中更明确地表述了他撰集此书的初衷：

呜呼！靖康之祸，古未有也。……缙绅草茅，伤时感事，忠愤所激，据所闻见，笔而为记录者，无虑数百家。然各有所同异，事有疑信，深惧日月浸久，是非混淆，臣子大节，邪正莫辨，一介忠款，湮没不传。于是取诸家所说及诏、敕、制、诰、书疏、奏议、记传、行实、碑志、文集、杂著，事涉北盟者，悉取诠次。起政和七年登州航海通虏之初，终绍兴三十二年逆亮犯淮败盟之日，系以日月。以政、宣为上帙，靖康为中帙，建炎、绍兴为下帙，总名曰《三朝北盟集编》，尽四十有六年，分二百五十卷。……使忠臣义士、乱臣贼子善恶之迹，万世之下不得而掩没也。自成一家之书，以补史官之阙，此《集编》之本志也。

作者在这里说得很明白，他编撰此书的根本目的原是为了表彰“臣子大节”，将“忠臣义士、乱臣贼子善恶之迹”昭示于后人。

据作者《自序》可知，《三朝北盟会编》成书于绍熙五年

(1194)十二月，时梦莘正在荆湖北路安抚司参议官任上。此书始撰于何时，《自序》和《墓志》都没有交待。徐氏一生“居闲之日为多”，他虽然学问渊博，但却没有别的著作传世，《会编》成书时，他已是六十九岁的古稀老人。从这种种因素来判断，《会编》一书可能是他倾注毕生精力而从事的一桩名山事业。

就在《会编》成书两年之后，实录院因修《高宗实录》的缘故，修撰杨辅等人奏乞征取《三朝北盟会编》以备取资，时徐梦莘已致仕乡居，因于庆元二年（1196）命临江军抄录《会编》以进。同年十一月，“史官又奏其书有补于史笔为多，仍荐公之贤”，遂除直秘阁。时朝廷有意让徐氏与修《高宗实录》，徐氏说：“此书本不为进身计。”力辞不就。后来又因为《会编》的引用书目中有百余种书是当时史馆所没有的，因此又命临江军把这些书全部录副送上实录院。由此可见，《三朝北盟会编》甫一问世，便受到了朝廷史官的何等重视。

《会编》成书后，徐梦莘仍继续从事于此书的续补增订，他利用新见到的若干种书，撰集成《北盟集补》五十卷，可惜的是这部续作未能流传下来。

据《墓志》记载，徐梦莘的著作除了《三朝北盟会编》和《北盟集补》外，还有《读书记忘》、《集医录》、《集仙后录》各三册，《会录》四册。但这几种书从未见于著录，大概不曾传布于世。从这些书名来看，估计只是徐氏的随手札记，不见得是正式著述。如此说来，徐梦莘之为时人所知且留名于后世者，端赖《三朝北盟会编》一书。

此外还应该提到的是，徐氏虽非世家，但梦莘兄弟子侄在当时却都以著述而广为人知。楼钥在为梦莘从子徐天麟所著《西汉会要》一书作的序文中称许说：“临江徐氏以儒名家，……伯仲皆以诗书发身。”^⑤陈振孙则特别指出“其家长于史学”^⑥。徐家著述之可考者，梦莘弟得之有《春秋左氏国纪》、《史记年纪》、《郴江志》、《静安作具》、《敝篋笔略》、《西园鼓吹》等^⑦；得之长子徐筠

有《汉官考》、《周礼微言》、《姓氏源流考》、《修水志》等^⑧；得之次子徐天麟有《西汉会要》、《东汉会要》、《汉兵本末》、《西汉地理疏》、《山经》等^⑨，其中《西汉会要》七十卷、《东汉会要》四十卷流传至今。

二

关于《三朝北盟会编》的书名，宋人的记载并不一致，既有作《三朝北盟会编》者，也有称《三朝北盟集编》者。《直秘阁徐公墓志铭》谓徐梦莘“收罗野史及他文书，多至二百余家，号《三朝北盟集编》”，“后又得未见之书，再编《集补》三帙”。徐梦莘《自序》也说：“以政、宣为上帙，靖康为中帙，建炎、绍兴为下帙，总名曰《三朝北盟集编》。”《自序》中的“集编”二字，在活字本和许涵度刻本中都作“会编”，但季振宜旧藏明钞本实作“集编”，清人刻本当是依据传世版本的书名而把《自序》中的“集编”改作“会编”的。另外赵希弁《郡斋读书附志》编年类著录此书亦作“《三朝北盟集编》二百五十卷、《集补》五十卷”。王应麟《玉海》卷四七艺文门所记此书，系直录《墓志》中的文字，所以也称为“集编”。

同是在宋人的记载中，称作《三朝北盟会编》者也确凿无可怀疑。李心传《建炎以来系年要录》引用此书共计 54 次，或称《北盟会编》，或径称《会编》，没有一次是称作《集编》的。考虑到引用次数如此之多，而名称又一致无二，所以不大可能是清人辑本改动的结果，只能认为是原本如此。又陈振孙《直斋书录解题》卷五杂史类著录是书，作“《三朝北盟会编》二百五十卷”、“《北盟集补》五十卷”，也是“《会编》”一名的一个很有力的证据。另外在元代文献中还可以为“《会编》”一名找到两条佐证：一是元人所修《宋史》，其中的《徐梦莘传》说：“网罗旧闻，会粹同异，为《三朝北盟会编》二百五十卷。”其次是元人袁桷在《修辽金宋史搜访遗书条列事状》中列举有关靖康之变的史料时，首先举出的一种即为“《三朝北盟会编》”^⑩。至于明清以来各种传

世的钞刻本，书名无一不是称作《三朝北盟会编》的。

上述情形所提出的问题是：徐梦莘撰述的这部著作，原来的书名究竟是什么？宋人对于此书的名称为什么会有两种不同的记载？

我们认为，根据徐梦莘的《自序》来看，此书原名当作《三朝北盟集编》，作者将他后来撰集的续编定名为《北盟集补》，也证明“《集编》”确系其原名。至于“《三朝北盟会编》”，大概是庆元二年（1196）抄上实录院的本子所改的书名。此后这部著作就有了两个名称：徐氏家藏本系统称《三朝北盟集编》，实录院抄本系统称《三朝北盟会编》。楼钥撰于嘉定三年（1210）的《直秘阁徐公墓志铭》，是根据徐梦莘弟得之所作的《行状》而写成的，而《行状》无疑是以其原来的书名相称；另外，梦莘长子徐简在请楼钥作《墓志》时，以楼钥“未见《北盟》本书，尽录以见遗”^⑪，——当然，这是从家藏本录出的一个副本。故楼钥所撰《墓志》便称作《三朝北盟集编》。李心传的《建炎以来系年要录》约成书于嘉定元年（1208），其所以称引徐书为《三朝北盟会编》者，乃是因为他看到的是实录院抄本。何以见得呢？《系年要录》卷一九〇绍兴三十一年五月辛卯条小注云：“（完颜）亮求衅渝盟，此大事也，而北使悖语，《日历》乃无一字及之。……徐梦莘所进《北盟会编》已备载其词，今并其本末详之。”此条小注可以证明这一点。再说赵希弁的《郡斋读书附志》和陈振孙的《直斋书录解题》，这两部书都是据实著录的私人藏书目录，成书于淳祐九年（1249）的《读书附志》著录徐书为“《集编》”，而几乎与此同时成书的《直斋书录解题》却著录为“《会编》”，这表明赵希弁的藏本出自徐氏家藏本系统，陈振孙的藏本则出自实录院抄本系统。《宋史·徐梦莘传》估计当出自于《中兴四朝国史》，宝祐五年（1257）修成的《中兴四朝国史》，其《徐梦莘传》固然当取资于楼钥所撰《墓志》，但可能根据当时的实录院抄本把《三朝北盟集编》改称《三朝北盟会编》了。至于袁桷之称《三朝北盟

会编》，说明他见到的也是实录院抄本系统的某个版本。自元代以后，《三朝北盟会编》成为此书的定称，所以我们估计徐氏家藏本这个系统到元代已经亡佚，元以后的传本全是出自实录院抄本的。今天，《三朝北盟会编》既已成为习称，也就没有必要再恢复其原名了。

作为《三朝北盟集编》续作的《北盟集补》，书名始终相沿未改。关于《集补》一书，宋人记载也有歧异。楼钥所撰《墓志》，称梦莘“后又得未见之书，再编《集补》三帙”（《玉海》卷四七引《墓志》之文，亦作“三帙”），而《直斋书录解题》卷五则说：“《北盟集补》五十卷，梦莘以前书诠载不尽者五家，续编次于中、下二帙，以补其阙，靖康、炎兴各为二十五卷。”陈振孙的这一记述看来是比较可信的，《墓志》“三帙”当为“二帙”之误。不过《书录解题》“梦莘以前书诠载不尽者五家续编次于中、下二帙”句恐怕也有问题。试想，五十卷的《集补》，难道只引用了五种书么？或许“五家”应该是“五十家”之误。

《北盟集补》问世后，曾经一度也相当流行，南宋末年的藏书家赵希弁和陈振孙都有收藏。但从元代开始，此书就不再见于著录，可能即亡于宋元之际。《四库全书总目》推断说：“殆当时二本各行，故久而亡佚欤？”这个推断应该说是合乎情理的。

《三朝北盟会编》究竟是一部什么体裁的史书，历代目录学家是有不同看法的。《直秘阁徐公墓志铭》谓徐梦莘“收罗野史及他文书多至二百余种，为编年之体，会粹成书，……号《三朝北盟集编》”。赵希弁《郡斋读书附志》也将此书列入编年类。然而《直斋书录解题》卷五和《玉海》卷四七都把它归入杂史，《文献通考》卷一九七《经籍考》又列入传记类。至清人编《四库全书》，却将《三朝北盟集编》列入史部纪事本末类，《提要》谓是书“凡宋金通和用兵之事，悉为铨次本末，年经月纬，案日胪载。惟靖康中帙之末有《诸录杂记》五卷，则以无年月可系者，别加编次，附之于末”。自《四库全书》问世后，清人著录此书者大都

沿袭了这种部类，只有少数私人藏书目录仍将《会编》列入编年类。余嘉锡《四库提要辨证》卷四曾就此书的部类问题发表过下述意见：

《提要》既言是年经月纬，案日胪载，则何以不隶之编年，而乃属之纪事本末者，则以所记纯关于宋金通和用兵之事，且其《诸录杂记》五卷，无年月可系，正是本类小序所谓“不标纪事本末之名，而实为纪事本末者，亦并著录”也。然纪事本末之体，始于袁枢，梦莘登第在枢之前，故宋人之论此书者，大抵仍以为编年体。

此说其实也不尽然。纪事本末之首创于袁枢，乃是后人追本溯源的说法，而在宋人的概念中，尚不以为纪事本末已自成一体，直到明代，纪事本末才成为史部中一个新的类目；如谓梦莘登第在袁枢之前，然而袁枢《通鉴纪事本末》之问世却比《三朝北盟会编》要早得多。可见宋人之视《会编》为编年体史书，本不在乎其与《通鉴本末》孰先孰后。今天，人们一般都习惯于把《三朝北盟会编》看作一部编年体的史学著作，这与此书的实际情况是相符的。

从《三朝北盟会编》一书的内容来看，它究竟是一部什么性质的书呢？这是迄今为止还没有完全解决的一个问题。就此书的书名而言，不论是《三朝北盟集编》还是《三朝北盟会编》，都表明它是有关宋金关系的一部史料汇编，徐梦莘《自序》说：“取诸家所说及诏、敕、制、诰、书疏、奏议、记传、行实、碑志、文集、杂著，事涉北盟者，悉取诠次。……其辞则因元本之旧，其事则集诸家之说。不敢私为去取，不敢妄立褒贬。参考折衷，其实自见。”陈乐素先生在《〈三朝北盟会编〉考》一文中根据这段话而得出结论说：“可知全书除每事所标之主要语句外，余皆引用材料也。”^⑫按照他的理解，《会编》这部书中，只有每事的纲目才是出自徐梦莘之手，而凡是低一格排列的文字则全都是作者引用的史料。今本《会编》约有三分之一的内容没有标明出处，陈乐

素先生认为这些内容不外乎两种情况：一是原来曾注明出处，而在历代传抄的过程中脱漏了的；二是原本就不曾标明引文出处的。徐梦莘《自序》中有这样一段话：“如洪内翰迈《国史》、李侍郎焘《长编》并《四系录》，已上太史氏，兹不重录云。”陈乐素先生解释说：“徐氏之意，谓《国史》、《长编》及《四系录》三书为已入史馆之正史，而异于一般野史。一般野史材料之引用，所以一一标明出处者，使读者得以参考折衷，辨其是非同异也。若既入史馆之正史，则已为定论，无标明出处之必要，且以别于一般野史也。故原序所谓‘不重录’者，言不再一举其名也。”不过洪迈《四朝国史》、李焘《长编》和《四系录》的记事下限都截止于靖康二年（1127），至于建炎以后未标明出处的内容，陈乐素先生认为是出自《中兴会要》、《高宗日历》等官书，故同样没有标明出处的必要。

我们的看法与此不同。《三朝北盟会编》并不完全是一部史料汇编，它既引用各种史料，也有作者本人关于史实的叙述。今本《会编》没有标明出处的三分之一内容，其中确有一小部分是原有出处，只因屡次的传抄而致其有所脱漏，如卷二三宣和七年十二月三日庚子“粘罕使王介儒、撒卢拇充使副来宣抚司”条即无出处，但文中记马扩事以“仆”自称，《会编》多处引用马扩《茆斋自叙》，类皆以“仆”自称，故知此段文字必定引自《茆斋自叙》无疑。除了这种确系出处脱漏的情况之外，其它没有标明出处的文字都应视为徐梦莘本人的著述。《自序》所谓“如洪内翰迈《国史》、李侍郎焘《长编》并《四系录》，已上太史氏，兹不重录云”者，文义本极明白，这段话的意思无非是说：象洪迈《四朝国史》、李焘《长编》和《四系录》之类的官书或已入史馆的私家史籍，因为容易看到，《会编》中就不再引录。其实，《三朝北盟会编》的一个原则就是不引用官书（诏敕制诰等原始史料除外），在徐梦莘手定的引用书目中，二百多种著作，没有一种是官书。徐梦莘编撰此书的目的是保存史料，《自序》云：“縉绅草茅，伤时

感事，忠愤所激，据所闻见，笔而为记录者，无虑数百家。”这数百家“缙绅、草茅”的著述才是徐梦莘想要极力保存下来的史料，《会编》之所以为当时史官所看重，恐怕也正在于此。

陈乐素先生既已认定《会编》中有出自洪迈《四朝国史》、李焘《长编》和《四系录》的内容，遂又进而推断说，《会编》卷三所记女真事“疑为《四系录》之文”。按《玉海》卷五八艺文门有关于《四系录》一书的介绍：“淳熙三年，权礼部侍郎李焘进《四系录》，记女真、契丹起灭，自绍圣迄宣和、靖康，凡二十卷。”《会编》卷三在重和二年（1119）正月金朝首次遣使条下，用整卷五千多字的篇幅详细记述了女真始末，包括其生活习俗、社会组织、法律习惯等等，只是最后一小部分才涉及辽金用兵事，这与李焘《四系录》始于绍圣，又系专记“女真、契丹起灭”之事显然不符。日本学者三上次男氏虽然不同意陈乐素先生的这个判断，但却又因为《会编》卷三中有几段文字与佚名《北风扬沙录》的内容相近，遂以为《会编》整卷文字都抄自《北风扬沙录》^⑬。经过我们与多种记载相互比勘的结果，得出的结论是：《会编》卷三没有标明出处的这一长篇文字，实际上是综合了《松漠记闻》、《北风扬沙录》等较为原始的记载，对女真所作的一个全面介绍。

《三朝北盟会编》既然包含有作者著作的成分在内，那么对于徐梦莘《自序》所标榜的“其辞则因元本之旧，其事则集诸家之说；不敢私为去取，不敢妄立褒贬”的原则又当怎样理解呢？我们认为，这几句话是徐梦莘为《三朝北盟会编》如何引用史料所确定的一个原则，并不表明全书内容都是直接引用的原始记载。所谓“其辞则因元本之旧，……不敢私为去取”，是说引用史料不改不删，忠实原文；所谓“其事则集诸家之说，……不敢妄立褒贬”，是说引用史料不主一家之说，不带个人偏见。这一原则是《三朝北盟会编》的最大特点，也是此书历来最为人们所称道的地方。我们不妨举两个例子。

《会编》卷二〇六绍兴十一年七月载金人第一书云：“寻奉圣

训，尽复赐土，谓宜存省，即有悛心；乃敢不量已力，复逞蜂虿之毒，摇荡边鄙，肆意陆梁，致稽来使，久之未发。”《建炎以来系年要录》卷一四一绍兴十一年九月乙卯条也引用了这篇金朝国书，但却删去其中“即有悛心，乃敢不量已力，复逞蜂虿之毒”等句，李心传注云：“或谓金书夸大，不当具载。臣谓此犹匈奴单于遗汉文嫚书之比，无足隐者。当稍删削而具存之，以见一时议论之实。”尽管李心传也主张保留文献的原貌，但终归还是把金人谩骂南宋的句子给删掉了，唯有《三朝北盟会编》在引录这种原始文献时坚持不删不改的原则，从而保存了史料的真实。

又《会编》卷二三二绍兴三十一年十月载宋高宗亲征诏云：“辄因贺使，公肆嫚言：指求将相之臣，坐索淮汉之壤。吠尧之犬，谓秦无人。朕姑务于含容，彼尚饰其奸诈。啸厥丑类，驱吾善良，妖氛寝结于中原，烽火遂交于近甸。皆朕威不足以震叠，德不足以绥怀，负尔万邦，于今三纪。”《系年要录》卷一九三绍兴三十一年十月庚子朔条亦载有此诏，但却没有自“吠尧之犬”至“烽火遂交于近甸”句共42字，显然是清人辑录《系年要录》时删去的，这又从另一个方面显示了《会编》保存文献原貌的可贵。

《三朝北盟会编》荟萃史料之宏富，使它具有极高的文献价值。徐梦莘平生精力皆倾注于此书，有关宋金关系的文献材料，必定是他长期搜访罗致的结果。在《会编》的全部二百多种引用书中，竟有一百余种是当时的南宋史馆所没有的，由此可见梦莘搜讨之勤，汇辑史料之完备。而对于今天来说，《会编》一书的史料价值显得尤为珍贵，因为全书二百多种引用书，目前仍旧存世的已不足十分之一；就是这仅存的十余种书中，恐怕其中还有若干种也是出自《会编》的辑本，如曹勋《北狩见闻录》、蔡絛《北狩行录》、丁特起《靖康纪闻》等，今天的传本其内容都不超出《会编》的引文，估计是后人从《会编》里辑出来的本子。

三

《三朝北盟会编》不愧为宋金关系史料之渊薮，但不可否认的

是，徐梦莘对于他所搜集到的史料，在鉴别和使用上也存在着某些问题。譬如说，《会编》中有些史料的真实性是很值得怀疑的。下面这个例子就很有代表性。

《会编》卷一七八绍兴七年八月“粘罕以病殂”条，载粘罕狱中上书云：

臣闻功大则谤兴，德高则毁来，此言是也。自振古论之：以周公之圣人也，当成王即政之初，以言其业则未盛也，以言其时则未太平也，以言其君则幼君也，周公是时建功立业，制礼作乐，尽忠竭力，勤劳王家，公之功德编于《诗》、《书》，流传于天下，自古及今，称之无愧焉，尚有四国之流言、诛弟之过也，况后世不及周公者乎。

臣今所虑，辄敢辨于陛下。念臣老矣，臣于天会之初，从二先帝破辽攻宋，兵无五万之众，粮无十日之储，长驱深入，旌旗指处，莫不请命受降，辽宋二主及血属并归囚虏，辽宋郡邑归我版图。方今东濒大海，西彻胸溪，南连交广，北底室韦，罔不臣妾。然以大金创基洪业，继治盛朝，先帝所委，臣之力也。又扶持陛下幼冲，以临大宝，南面天下，此成王之势也。臣之忠勤，过于周公之（下有阙文）赖成王之圣虑也。

今臣虽吐其言，在陛下察情，臣再陈前日之罪：御林牙兵忽然猖獗，干冒陛下，用臣出师之任，臣受命欲竭驽钝之力，尽浅拙之谋，以狂孽指日可定；不期耶律潜伏，沙党复反，交攻凡三昼夜，其胜负未分，犹可为战，奈杜充粮草已断，人马冻死，御林牙兵知我深入重地，前不樵苏，后又粮断，所以王师失利。又副将外家得心生反逆，背负朝廷。外家得之反背有其由也，知父兄妻子并在御林牙军中，两军发衅，其外家得将军下数千骑自乱我军，使臣不得施，此大败之罪也，非臣慢戎。愿陛下察臣之肝胆，念臣有立国之功，陛下有继承之业，可贷臣蝼蚁之命。呜呼，功成、名遂、身退，

天下之道也。臣尝有此志，贪念陛下之圣意，眷慕陛下之宗庙，踌躇犹豫，以至于此，使臣伊吕之功，反当长乐之祸。愿陛下释臣缧绁之难，愿成五湖之游，誓竭犬马之报。

其后又载金熙宗诛粘罕诏云：

先王制赏罚，赏所以褒有功，非溢喜也；罚所以诛有罪，非溢怒也。朕惟国相粘罕，辅佐先帝，曾立边功。迨先帝上仙，朕继承丕祚，眷惟元老，俾董征诛。不谓持吾重权，阴怀异议。国人皆曰可杀，朕躬非敢私徇。奏对悖慢，理当弃殛，以彰厥辜。呜呼，四皓出而复兴汉室，二叔诛而再造周基。去恶用贤，其鉴如此。布告中外，咸使闻知。

这篇粘罕狱中上书及熙宗诛粘罕诏实在是非常荒唐，且不说其文字是如何的浅陋不堪，单就这个离奇的故事来看，即可断言其纯属杜撰。所谓御林牙兵反叛，粘罕受命出征，大败而归，以致下狱被诛等等，在金朝方面的史料中得不到任何印证。李心传已经察觉出此事之虚妄，因而他在《建炎以来系年要录》中没有援引上述史料，并且指出说：“徐梦莘《北盟会编》有粘罕狱中所上书及金人诛粘罕诏，其文鄙陋，他书无其事，今不取。”^⑭对金史颇有研究的清代学者施国祁，曾经就上述史料的真伪问题进行过专门辨正，他说：“粘罕之待宋人，贪暴已极，南人恨之入骨，意谓必受恶报，谁料其得保首领以歿，而好事者因撰造牙军一败、狱中一书，污以卑辞，并高庆裔临刑数语，诬为谋反确证，必使身败名裂而后已。特不知牙军何贼，战败何地，逞兹小丑，何劳都帅亲征，偶尔小负，何遽大功镌没。又书所引成王、周公、交广、五湖等字，缪陋不堪，乃南宋蒙师之稍能把笔者为之。……谛观答诏意旨，与狱书风马不涉，此乃诛挞懒诏文，傅会造成狱者。”^⑮不过我们也注意到《三朝北盟会编》此条的事目是“粘罕以病殂”，其中征引张汇《金虏节要》，说粘罕是因高庆裔被诛，“绝食纵饮，恚闷而死”的，这说明徐梦莘引用粘罕狱中上书和熙宗诛粘罕诏只是姑备异说而已；但终归使我们感到遗憾的是，象这样明显有问

题的材料照说是不应该被采录的。

另外一类问题，是徐梦莘对于史料的系年有时不免错误：如《会编》卷一二四建炎三年（1129）三月所载周紫芝《上皇帝书》，李心传《系年要录》改系于建炎元年（1127）六月末，并有注曰：“此书见于徐梦莘《北盟会编》，今采其要语附入；但梦莘系之建炎三年春末，实甚误矣。书中乞专任李纲，纲以今年五月初拜相，故附此书于六月末，或可移附今年八月并命二相时。紫芝书中又云：‘去年复《春秋》，今年行诗赋；去年削舒王配享之文，今年复元丰释奠之制。’皆元年事。若系之三年春末，则纲贬海外，未许放还，决非其时附上明矣。”^⑯必须承认，李心传指出的这个问题是很有说服力的。类似的系年错误在《会编》中还能找到一些。

不过对于今本《会编》来说，更大的问题还是在历代辗转传抄的过程中所造成的。我们在此只想举出两个方面的问题，一是阙文，一是部分篇卷的错乱。

阙文有两种情况，一般的文字残阙比较容易发现，我们现在要谈的是一种不易察觉的阙文，必须格外留心才能发现。如《会编》卷首引用书目列有张孝纯《论刘豫谋入寇书》，但《会编》中却未见引用。《系年要录》卷一〇五绍兴六年九月壬申条云：“是日，伪齐故相张孝纯遣其客薛筭间道走行在，上书言利害。”下有小注曰：“孝纯所上之书，《伪齐录》有之，不得其年。其书有云：‘自太原失守，于今十年。’以年计之，当是绍兴五年，而书中所引多绍兴三年事，不知何也。……今且依徐梦莘《北盟会编》附此，疑非今年也。”检核今本《会编》，根本就没有涉及这件事情。按照《系年要录》提供的线索，徐梦莘应该是把此事记在绍兴六年九月壬申（七日）条下的，今本《会编》卷一六九“起绍兴六年正月，尽九月”，卷一七〇“起绍兴六年九月八日癸酉”，那么张孝纯《论刘豫谋入寇书》必定是载于卷一六九之末。今本《会编》卷一六九末条记“九月，刘豫入寇”，而不及张孝纯事，可知此卷末当有阙文。

《会编》一书自政和七年（1117）迄绍兴三十二年（1162），逐年隶事，然而其中唯独绍兴三十年（1160）阙而不载，这是一个长期以来悬而未决的疑案。今本《会编》卷二二四迄于绍兴二十九年（1159）十二月，卷二二五起自绍兴三十一年（1161）正月十四日丁亥，绍兴三十年事一字不载。前人早就怀疑这里有阙文，许刻本卷二二四末附旧校云：“按皇太后韦氏崩在绍兴二十九年九月庚子，虽与北盟无涉，然回銮既书之也，大臣中死者亦书之矣，岂独于太后反略耶？疑此卷有阙。”卷二二五首又引旧校云：“按前卷编至二十九年止，此卷接以三十一年，所载正月丁亥夜风雷雨雪云云，与正史同。岂三十年内无一事可纪耶？且如遣虞允文贺元旦、徐度贺生辰之类，似宜大书特书者，而此编无之。卷数虽连，当有缺页无疑。”陈乐素《〈三朝北盟会编〉考》也将“绍兴三十年之缺书”作为一个疑点提了出来，谓“前人有疑为传本脱漏者”，而“两卷之间固无脱漏之痕”，“故究竟原阙此年抑传本脱漏，尚属疑问”。

我们考索的结果表明，问题出在卷二二四。此卷绍兴二十九年共记有以下三事：（1）二十九年，同知枢密院叶义问奉使金国回；（2）五月二十一日乙酉，复置江州都统制；（3）十二月，续麟知荆南府。这三条记载的时间都有问题。据《系年要录》、《中兴小纪》、《宋史》诸书记载，叶义问于绍兴三十年正月丙申自吏部侍郎除同知枢密院事；是年二月乙卯，金使大怀忠来吊韦太后丧；二月戊午，命同知枢密院事叶义问为大金报谢使，谢其吊祭；五月辛卯，叶义问还自金国。复置江州都统制事，《系年要录》卷一八五和《宋史》卷三一《高宗纪》均记于绍兴三十年五月乙酉。续麟知荆南府事，《系年要录》卷一八六绍兴三十年十月壬戌条曰：“以知荆南府刘锜为镇江府驻札御前诸军都统制，……直敷文阁、潼川府路提点刑狱公事续麟直显谟阁、知荆南府。”同书卷一八七同年十二月庚午条云：“是日，直显谟阁、知荆南府续麟始至官。”可见《会编》卷二二四绍兴二十九年所记三事实际上都是绍兴三

十年的事，而绍兴二十九年的内容显然已经全佚，今本《会编》误以绍兴三十年事系于二十九年之下，卷首“尽二十九年十二月”的标题当为后人所改。另外绍兴三十年估计也有部分条目脱漏，如金使大怀忠来吊祭，遣叶义问为金国报谢使（二月）；虞允文使金贺正旦，徐度使金贺生辰（十月）；金使仆散权等来贺明岁正旦（十二月）等等。

我们在点校《三朝北盟会编》时所遇到的最为棘手的一个问题，是某些篇卷内容的颠倒错乱。卷一三一建炎三年（1129）闰八月载有胡寅《上皇帝万言书》，此书亦见《斐然集》卷一六和《历代名臣奏议》卷八六，《建炎以来系年要录》卷二七建炎三年闰八月庚寅条也节录了此文的部分内容。经过相互比勘后发现，《会编》卷一三一的这篇奏议，只有前面约六分之一的文字才是出自胡寅的《上皇帝万言书》，而后面的绝大部分内容则出自胡寅的另一篇奏议，即绍兴二年（1132）十月奏上朝廷的《应诏论十事札子》，这首札子《斐然集》失收，仅见于《系年要录》卷五九绍兴二年十月癸巳条所引，《宋史》卷四三五《胡寅传》也有记载。不过，胡寅的《上皇帝万言书》并非脱漏亡佚了。《会编》卷一五二的全部和卷一五三的大部引录的是一篇长达万余字的刘嵘《上万言书》，系于绍兴二年十月六日癸巳。令人难以置信的是，这篇刘嵘《上万言书》，除了开首的二百余字外，其余部分都是出自胡寅的《上皇帝万言书》，而且正好可以与卷一三一胡寅《万言书》的前一部分合为完璧。至于刘嵘《上万言书》，仅残存了这二百多字，今天已经无从校补了。我们实在无法想象，这样的混乱究竟是如何发生的？但可以肯定的一点是，错误的形成由来已久了，因为我们所见到的明清时代诸钞刻本无不如此。在这种情况下，完全恢复其原貌是不可能的，我们只能做到这个程度：把卷一五二和卷一五三的胡寅《上皇帝万言书》合并到卷一三一，同时把卷一三一的胡寅《应诏论十事札子》放到卷一五二刘嵘《上万言书》的残句之后，卷一五三剩下的部分独立成卷。这样调整的结

果，虽然使得以上各卷篇幅长短颇为悬殊，但总算纠正了其内容的错乱。

四

前面曾根据《三朝北盟会编》书名的歧异情况而做出如下的推断：南宋一朝，《三朝北盟会编》有两个版本系统，即徐氏家藏本系统和实录院钞本系统，徐氏家藏本系统至元代已经亡佚，元以后的传本全都出自实录院钞本系统。从上文指出的《三朝北盟会编》的阙文和部分篇卷的错乱情况来看，我们的这一推断是很有道理的，今天存世的各个本子，其阙佚和错乱的情形无不相同，这证明它们确是出自同一版本系统的。

人们一般认为，在清朝末年出现活字本和许涵度刻本之前，《三朝北盟会编》一直是以抄本的形式流传于世的。乾隆四年（1739），吴城在他家藏的《三朝北盟会编》卷首写下的一段跋语中，即称此书“世无印本”。傅增湘也曾断言：“此书宋以后久无刊本。”¹⁷邓邦述说：“此书藏书家目录皆属钞本，无言刊本者。朱竹垞诸人列入《征刻唐宋祕本书目》，盖宋以后从无刻本审矣。”¹⁸袁祖安活字本跋曰：“是书向未锓板，即抄本流传者亦鲜。”甚至在许涵度光绪三十四年（1908）作《校刊〈三朝北盟会编〉序》时，因为不知道此前已有活字本问世，犹谓是书“向系传稿，虽经钞入《四库》，旋无剞劂”。

但是也有记载表明，《三朝北盟会编》可能曾有过某些比较罕见而不大为人所知的刻本。首先是宋刻本的问题。从宋代文献中看不出《会编》是否曾经刊刻行世，而《增订四库简明目录标注》卷五引《绣谷亭书录》云：“吾乡龚田居侍御旧藏宋椠本，后亦散失。”这里所说的《绣谷亭书录》，就是清初钱塘吴焯所撰写的藏书解题《绣谷亭薰习录》，此书今存经部一卷、集部二卷，见《松邻丛书》乙编，史部存佚不可知。吴焯所称的“龚田居侍御”，即清初著名藏书家龚翔麟。龚翔麟字天石，号蘅圃，晚年自号田居，杭州仁和人，“藏书甲浙右”。吴焯说的龚氏“旧藏宋椠本”，

因为没有更多的记载，不知其可信程度如何。

另外一条关于《会编》刻本的记载似乎更要可靠一些。据沈初等《浙江采集遗书总录》丁集编年类著录：“《三朝北盟会编》二百五十卷，开万楼藏刊本。”《浙江采集遗书总录》是乾隆间开《四库》馆时浙江征集书籍的一个总目，每书并撰有提要，浙江巡抚三宝序谓：“自壬辰冬迄甲午夏凡奏书十二次。……以历次所奏书重为类聚条分，摘其指意，具见梗概。”此目编纂并刊刻于乾隆三十九年（1774），卷首列有数十人的纂录职名，翰林院侍讲沈初任总裁（沈后任《四库全书》馆副总裁）。这样一个严肃的书目，关于版本的记载应该是比较可信的。《浙江采集遗书总录》所说的“开万楼”，即汪启淑的藏书楼。汪启淑（1728—1799），字秀峰，号讱庵，安徽歙县人，寓居钱塘。史称其“藏书甲江南”，“乾隆三十七年应诏进献精醇秘本，多至五百余种，时惟浙江鲍士恭、范懋柱、两淮马裕与之埒”^⑯。收入《四库采进书目》的《浙江省第四次汪启淑家呈送书目》中，有《三朝北盟会编》一部，五十本。此即《浙江采集遗书总录》著录的“开万楼藏刊本”。这个刊本如果属实的话，估计刊刻时间不外乎元明或清初。遗憾的是，今天已无处踪迹这一刊本的下落。此本进呈《四库》馆后，并没有被选为《四库全书》的底本。在《四库全书》开馆之初，乾隆虽曾一再申明“所有进呈书籍，将来务须发还本家”，但后来绝大多数都没有发还，长期堆置于翰林院和武英殿书库中，至咸、同以后即已散失殆尽。开万楼藏《三朝北盟会编》刊本可能就是这样被湮没的。

今天存世的《三朝北盟会编》的第一个刊本，是光绪五年（1879）江苏如皋人袁祖安根据巴陵方功惠所藏钞本加以校勘排印的木活字本。袁氏活字本跋介绍了底本情况及校刻经过：“是书向未锓板，即抄本流传者亦鲜。余从方柳桥太守（功惠）家假得之，半皆蠹蚀，仅有字画可辨，亦既丹黄满纸，涂乙不少，就中仍多讹谬。爰偕彭贻孙（君毅）、胡衡斋（鉴）两同年，暨孙稼亭（福

清)、王九芝(倬韩)、曾干臣(行崧)、赖子奎(焕辰)诸同好，各竭目力，反复雠校。凡属上下文义可以体会，及引证原书可以参考者，亟为更正；其有字句之间无从索解，而又无善本校勘者，概从阙疑之例，以俟补刊。”由于活字本依据的底本极为糟糕，加上排印时校勘又比较草率，所以这个版本历来颇受学者们批评，傅增湘谓其“脱误至不可胜计，甚者连篇累叶，删落凌乱，真有刻如不刻之叹”²⁰。活字本总共刷印了五百部，这在当时对于《会编》的广泛传布起到了一定作用。1939年海天书店出版铅字排印本，即以活字本作为底本。1979年台北大化书局出版的《三朝北盟会编》铅印本，虽然没有说明是用的什么版本，实际上就是以海天书店的排印本翻印而成的。所以直到目前为止，活字本还在为海内外的学者们普遍使用。

继活字本之后的另一刊本，是光绪三十四年（1908）的清苑许涵度刻本。许涵度据以刊刻的，乃是陶家瑶家藏修《四库全书》时所用的底本，此本今藏于上海图书馆。说起这个《四库》底本来，还颇有一段委曲。这是一个清初的抄本，先后经由钱塘吴城、吴玉墀兄弟收藏，后归南昌彭元瑞。据卷首跋语可知，此本历经吴城（乾隆四年）、江声（乾隆十年）、朱文藻（乾隆三十六年）、吴玉墀（乾隆四十一年）、彭元瑞（约乾隆五十年前）诸名流校过，可以说是一个很有身份的版本。那么此本是如何成为《四库全书》底本的呢？彭元瑞题在卷首的一段跋语道出了其中的原委：

此书经武林吴氏、吴门朱氏传校数过，取证多本，予得之复有增益。世无剞劂，辗转误钞，斯其最善矣。乾隆丁未（按：即乾隆五十二年）详校《四库全书》，以此帙为底本，平宽夫、陈伯恭两学士删其偏谬之辞，对音改从《钦定国语解》，重钞入文渊阁者是也。既竟附志。重阳后七日元瑞并书。

据彭元瑞说，他收藏的这部《三朝北盟会编》被用作《四库》底本是乾隆五十二年（1787）的事情。我们知道，所有七阁

《四库全书》到乾隆五十二年时业已全部告成，其中第一分文渊阁本《四库全书》则早已于乾隆四十六年（1781）十二月六日就“办理完竣”^②。查文渊阁本和文溯阁本《三朝北盟会编》的书前提要，所署校毕时间分别为乾隆四十六年四月和乾隆四十七年五月。更有意思的是，根据《四库采进书目》可以知道，《四库》馆共征集到《三朝北盟会编》五部，其中并没有彭元瑞家藏本，而《四库全书总目》卷四九记载《三朝北盟会编》采用的底本却是“左都御史张若濉家藏本”！

原来收入《四库全书》的《三朝北盟会编》曾经有过两个完全不同的版本。早在《四库全书》开馆之初，任正总裁的于敏中在写给总纂官陆锡熊的一封手札中，曾谈到他对《三朝北盟会编》的处理意见：“《北盟会编》历来引用极多，未便轻改。或将其偏驳处《提要》中声明，仍行钞录，似亦无妨。但此难于遥定，或俟相晤时取一二册面为讲定何如？”^②后来收入《四库全书》中的《三朝北盟会编》，大概就正是按照于敏中的上述意见办理的，所采用的底本是左都御史张若濉家藏本。在《四库》馆征集到的五部《会编》中，其中一部见于《总裁张交出书目》，称“《三朝北盟会编》一部，二十本”。但《四库全书总目》卷首罗列的正副总裁二十六人中，并没有张姓人氏。我们在乾隆三十八年闰三月十一日的上谕中找到了答案，上谕说：“现在办理《四库全书》，卷册浩繁，必须多派大臣董司其事，……并添派张若濉、曹秀生、李友棠为副总裁。”^③由于张若濉在馆任职时间不长，即因“年逾七旬”而致仕，所以在乾隆四十七年《四库全书》编纂工作完成后开列的任事诸臣銜名中，没有列入他的名字。可以肯定，《总裁张交出书目》所提到的那部《三朝北盟会编》，就是后来被用作《四库全书》底本的“左都御史张若濉家藏本”。遵照正总裁于敏中的意见，没有对这个本子进行什么改动，便径直抄入文渊阁《四库全书》，于乾隆四十六年四月抄校完毕。此后陆续缮录完成的其它六阁《四库全书》，都是照此办理的。

七阁全书于乾隆五十二年春全部告成之后，高宗在翻阅文津阁《四库全书》时，发现“其中讹谬甚多”，遂下令对内廷四阁全书进行一次系统的复校工作，“如有语句违碍，错乱简编，及误写庙讳，并缮写荒谬，错乱过多，应行换五页以上者，再随报进呈”^④。此次复校，除了查改“语句违碍”等项问题之外，还对涉及辽金元三朝的人名、地名作了一番大规模的译改工作，乾隆五十二年六月三日上谕曰：

据御史祝德麟奏：“《四库全书》内关涉辽金元三朝事迹者不少，请将前此辑成之《三史国语解》交武英殿赶紧刊刻完竣，先刷多本，分给现在校勘各员，随时将应行译改之人、地名照《国语解》逐一挖改，可省将来再行检改”等语。所奏亦是。《三史国语解》于辽金元三史人名、地名译改颇为详核，久经修辑完竣，交武英殿刊刻，现命大小臣工将文渊等三阁书籍覆加校勘，凡有关涉三朝事迹，应行译改人、地名者，自应乘此校阅之际，令校书各员随时签出挖改画一，自可省重复检阅之烦。^⑤

此次复校内廷四阁全书，系由《四库》馆副总裁彭元瑞、总纂官纪昀“总司其事”^⑥。由于《三朝北盟会编》“语句违碍”之处以及需要译改的人名、地名实在太多，用挖改的办法显然是不行的，于是彭元瑞便把他的家藏本贡献出来，作为《四库全书》的底本，由平恕（字宽夫）、陈崇本（字伯恭）二人对此本进行加工^⑦。根据彭元瑞跋语的说法，对《三朝北盟会编》的加工主要是两项任务，一是“删其偏谬之辞”，即解决“语句违碍”的问题；二是“对音改从《钦定国语解》”，即按照《钦定辽金元三史国语解》译改其中的人名和地名。然后将这个经过加工的版本“重钞入文渊阁”，以取代原先那部根据张若 淮家藏本直接缮录的本子。这一工作最后完成于乾隆五十二年“重阳后七日”，即九月十六日。此后陆续复校完毕的文源、文津、文溯三阁全书以及乾隆五十五年完成复校的南三阁全书，大概都换成了这个新的版本，但各本书前

提要却没有重新撰写，《四库全书总目提要》也一仍其旧，故它们所注明的底本和校毕年月均与后来改换的版本不符。

从今天我们所见到的文渊阁本《四库全书》来看，平恕、陈崇本两人对《三朝北盟会编》确实是作了大刀阔斧的加工，除了人名、地名的译改之外，对违碍字句的认定是相当严格的，总计全书删改之处不下数千。我们姑且举出几个例子，看看他们的删改随意到了什么程度。

《会编》卷三曰：“女真，古肃慎国也。……本高丽朱蒙之遗种，或以为黑水靺鞨之种，而渤海之别族，三韩之辰韩，其实皆东夷之小国。”文渊阁本删去“本高丽朱蒙之遗种”、“其实皆东夷之小国”两句。

同卷曰：“隋开皇中，（女真）遣使贡献，文帝因宴劳之。使者及其徒起舞于前，曲折皆为战斗之状。文帝谓侍臣曰：‘天地间乃有此物，常作用兵意。’”文渊阁本删去“使者及其徒起舞于前”以下 35 字。

同卷曰：“（女真）无仪法，君臣同川而浴，肩相摩于道，民虽杀鸡，亦召其君同食。父死则妻其母，兄死则妻其嫂，叔伯死则侄亦如之。故无论贵贱，人有数妻。”此段 53 字，文渊阁本全部删去。

同卷曰：“世居混同江之东，长白山鸭绿水之源（原注：又名阿朮火，取其河之名，又曰阿芝川涞流河）。”文渊阁本删去注文 18 字，不知这条小注究竟有什么违碍之处？

同卷曰：“（女真）攻掠庆、饶等州，陷东京黄龙府，又陷苏、复，渤海、辽阳所管五十四州，杀戮汉民计数百万。又渡辽东、长春两路，大肆并吞意。”文渊阁本删去“杀戮汉民计数百万”句，大概是觉得“数百万”太多而不可信；又删去“大肆并吞意”五字，则是因为此句不通的缘故（据《东都事略》卷一二五《金国传》，此句当作“始有并吞辽国之意”）。

经过馆臣加工后的《四库全书》本，可以说没有任何版本价

值和校勘价值，但用作《四库》底本的彭元瑞家藏本却仍不失为一个较好的版本，傅增湘评价说：“此本虽传抄略晚，然经诸家详校，又为馆臣删削之底本，可以得其避忌窜易之迹，亦足贵矣。”²⁸这个钞本后来归豫章陶家瑶所有。光绪三十四年（1908），时任四川布政使的许涵度从陶氏手里借到这个钞本，并据以刊刻行世。许涵度《校刊〈三朝北盟会编〉序》说：“余藩蜀，得旧钞于陶星如太守家瑶，乃乾隆间吴瓯亭、朱映滑、江艮庭、彭文勤诸博雅校正者，洵善本也。……惧孤帙之久而轶焉，爰拨廉金如干两，属唐百川观察鸿学付诸手民。”许刻本的文字一依原钞，而将《四库》馆臣删改之文字一律跨注于正文之下，既保存了原钞本的面貌，又可以看出馆臣删改的痕迹。不过许刻本也存在着许多问题，看来当初付梓时没有其它版本可供参校，每卷末所附的校勘记，基本上是依据活字本，而许涵度序谓此书“向系传稿，虽经钞入《四库》，讫无削劂”，证明他当时还并不知道有活字本，大概是在书板刻成之后，才用新得到的活字本校出了许多错误，只好勘正于校勘记中。

尽管许刻本亦不尽如人意，但比起活字本来固已远为优胜，“故近世推为佳椠”²⁹。1987年，上海古籍出版社将此本影印出版，使得这个版本近年来拥有最广泛的读者。

众所周知，许刻本所依据的《四库全书》底本，至今仍珍藏于上海图书馆，那么《四库全书》的第一个底本，亦即“左都御史张若畦家藏本”，今天是否还幸存于世呢？我们曾多方查寻，但终未发现这个本子的下落。

除了以上各个抄刻本之外，还有一部抄本是必须提到的，这就是季振宜旧藏明钞。此本今藏于北京图书馆，10行20字，46册，缺卷一一至一二〇和卷一三六至一四五。这部钞本最初为何子宣所有，有“何子宣跻德楼封识”藏印，后归泰兴季振宜，季氏身后，先后成为张承焕、张金吾、汪士钟诸人的藏品，民国间为涵芬楼购得。前人对这个钞本多所推许，瞿镛《铁琴铜剑楼藏书

目录》卷九曰：“（是书）传钞者率多谬讹脱落，惟泰兴季氏藏本尚为旧帙，友人邵恩多据以校过，有跋曰：‘《北盟会编》世无刊本，惟季沧苇家藏钞本，每页有何子宣骑缝图记者，最为近古。向藏苏氏，今为张君子谦所有，向其借得，属余参校，凡讹谬脱落，悉为订正，可称完善。’”傅增湘《校本〈三朝北盟会编〉跋》曰：“余生平所见写本不下十许。涵芬楼藏明钞本，大字阔行，源出宋刊，为张子谦旧物，断推第一。”^⑩对这个钞本评价甚高。陈乐素《〈三朝北盟会编〉考》折衷前人之说，谓“现存之诸本中，论者多以季振宜旧藏之明钞本为最佳。……此本大抵直接抄自宋本，较其它诸本为早。然其抄手不甚高明，且缺数册。余尝以它本合校其前六十卷，则知其脱误亦已多。故所谓佳本，仍不过比较言耳。”事实上，正如我们所指出的那样，由于《三朝北盟会编》的所有传本都出自同一个版本系统，各个抄本之间并没有绝对的差别，许多讹误其实是带有普遍性的，因此的确没有一个版本称得上是真正的善本。

注：

- ① 《徐梦莘考》，《国学季刊》4卷3号，1934年9月。
- ② 《徐梦莘年表》，《大陆杂志》31卷第8期，1965年10月。
- ③④楼钥：《直秘阁徐公墓志铭》，《攻媿集》卷一〇八。
- ⑤ 楼钥：《〈西汉会要〉序》，《攻媿集》卷五三。
- ⑥ 见《直斋书录解题》卷一八别集类，徐得之《静安作具》解题。
- ⑦ 见赵希弁《郡斋读书附志》经解类、陈振孙《直斋书录解题》卷一八别集类、《宋史》卷四三八《徐梦莘传》附《徐得之传》。
- ⑧ 见《郡斋读书附志》职官类、《直斋书录解题》卷六职官类、《玉海》卷三九、《宋史》卷二〇二至二〇四《艺文志》。
- ⑨ 见《直斋书录解题》卷五典故类、《玉海》卷五一、《宋史》卷四三八《徐梦莘传》附《徐天麟传》。
- ⑩ 《清容居士集》卷四一。
- ⑪ 楼钥：《直秘阁徐公墓志铭》，《攻媿集》卷一〇八。

⑫ 《〈三朝北盟会编〉考》，《历史语言研究所集刊》第6本2、3分册，1935～1936年。

⑬ 三上次男《金代女真研究》，金启孮译本，黑龙江人民出版社1984年版，第15页。按《北风扬沙录》见《说郛》卷二五，三上次男则是根据《辽史拾遗》卷一八所引的片段文字而下此断语的。

⑭ 《建炎以来系年要录》卷一一二，绍兴七年七月辛巳条注。

⑮ 《史论五答》之一，《昭代丛书》本。

⑯ 《建炎以来系年要录》卷六，建炎元年六月末条。

⑰ 《藏园群书题记》卷二。

⑱ 《寒瘦山房鬻存善本书目》卷六。

⑲ 闵尔昌《碑传集补》卷四五引《徽州府志》。

⑳ 《藏园群书题记》卷二。

㉑ 见《办理四库全书档案》上册载乾隆四十六年十二月六日上谕。

㉒ 《于文襄手札》，1933年国立北平图书馆影印本。据陈垣先生考定，于敏中论《四库全书》手札均作于乾隆三十八年至四十一年之间，见陈垣《书于文襄论〈四库全书〉手札后》，载《于文襄手札》书后。

㉓ 《办理四库全书档案》上册。

㉔ 《办理四库全书档案》下册，乾隆五十二年五月十九日上谕。

㉕ 《办理四库全书档案》下册，乾隆五十二年六月三日上谕。

㉖ 《复勘文渊、文源二阁所贮〈四库全书〉档》，载《文献丛编》1937年第3辑。

㉗ 据《四库全书总目》卷首所载《四库全书》馆任事诸臣衔名，平恕为校勘《永乐大典》纂修兼分校官，陈崇本为翰林院提调官。

㉘ 《藏园群书经眼录》卷三。

㉙㉚傅增湘：《藏园群书题记》卷二。

作者单位：邓广铭 北京大学历史系

刘浦江 北京大学中国中古史研究中心

（本文责任编辑：权儒学）